新闻博兴

尚博当代美术馆推介书法家-荆 德 杰

京子好成空信公為一班中二的的兵 喜之三四次写向

杨子的精神经有好经

香港地戶 思那小 像

北京書一的七次大島 南京之三日香書 江的在名,直府心 多なちないる人之 女孙终事: 五五月 彩 13 3 13 布松子地 乃越金いる面宮流 強自松致俊 少之名書 米面官智和 纸卷二丈 題之 · Pu 的 6 50 15 1 ire 的 Rp B 83

即考科北尾跳鱼拨利遇些我们三更少的在着

米岩龙華天貨 周信為打 服者大流四野生為 置社帳中落什杯 目犯賜之元奉春 做字情之打屋 粮皇宝十七 色神言的主是鱼等機 重再将 水索仁 不死的也假 你生量之天真发心怪污 心多语富古 柘木松石 備晚图大约省 地大三日一院二五色 お七元教学進に雪 好的意 好他然不 柳屋看导体女 奶奶 12 萬後 F 俊 有 布老 2%



却徳木

山东淄博人,生于1974年。 聊城师范学院美术系首届书法专业。 中国书法家协会会员, 山东省教育书法家协会主席团成员, 山东省书协教育委员会委员, 淄博市书法家协会理事, 淄博市青年书协副主席, 九五书社社员。

作品参加:

全国第十届书法篆刻展获优秀奖(最高奖)(中国书协主办) 第五届中国书法兰亭奖佳作奖(中国 文联、中国书协) 全国第十一届书法篆刻展入展(中国 书协主办)等

承续与建构的自觉与坚定

孙长业于问山草堂

德杰的书法给我的印象首先是典雅流美、遒劲奇逸,每一行气脉贯通,开合有致,通篇则挥洒自如,一气呵成,没有懈怠,没有瑕疵,直到落款亦精心为之;再细看,笔精墨饱,浓淡 适宜,字字珠玑,疏密变化,一任自然;用笔爽利,线条劲健,结字的形体美与用笔的线条美两相结合,如精金美玉,寓之于目,动之于心,不由使人暗自称赏。

我认为,搞书法,先要将字写美。字有小美大美之别,德杰的字已近大美,有形的美、力的美、墨的美,有大小欹侧变化而又和谐统一的天然之美。这就够了,德杰书法已臻此佳境, 夫复何求?这当然是我的浅近之见。最近,听德杰说,在书写追求上,也有很多困惑,还想再变,再提高一步。可见,德杰是绝不会满足现在的成绩,还会加倍努力。古人讲:外师造化, 中得心源,虽然一般是指绘画,但研习书法亦须这样,师法古人,感悟自然,临习要勤奋,但更要得法,要下苦功,但更要多作思考和对比,我想,德杰应该是在这些方面都做了大量有效 的工作,摆在我们面前的作品,已然证明了这一切。对其书法还是应该再作一些进一步的解读,以期对包括我在内的学书者和欣赏者有更多的参考意义。

一、承续。对古法要继承,更要延续。现在对这一点应该是人尽皆知的事了,但德杰做起来则更自觉、更坚定。他在传统经典下的功夫之深,是出乎一般人想象的。德杰本来就是书法 的科班出身,系统学习过书法各体,但他更加沉迷二王、米芾一派的行草书,他临写多,上手快,在大学期间就崭露头角、出类拔萃。毕业后回到淄博,已然小有名气。后工作之余笃定临 写传统经典,取精用弘,对古人书法用笔、结字总是进行深入细致的分析和学习,由心及手,又由手及心,反复锤锻,提炼强化,传统精髓旅深谙于心,运用自如。

二、建构。搞艺术,没有自己独特的艺术语言和表现手法是不会取得大成就的。只知临摹,到头来只是一书匠而已,斤斤于故步,不敢越雷池一步,丧失自我,也就丧失了艺术的生 命。德杰近几年的书法创作,摆脱了过去的书法面目,令人刮目相看,心神为之一振,现在看来,这一变化之路是成功的。

大致来说,传统的章法没有变,我们看德杰的书法,大都字距密、行距宽,清雅俊朗,保持了经典的行草书的表现模式,这样就不会被人们目为"异端邪说"。那么,变什么呢?只在 气息、结字、用笔上塑造个人特点,在结字上强调疏密开合的对比变化,同时,强化用笔的力度,追求笔势相生的神采,这样就平添了作品的精彩性和吸引力。德杰在变的度的把握和操控 上是恰当和精妙的,这根自他的悟性和灵性,当然还有理性。这当然不得不令人佩服,德杰在单个字上处理得很好,几个字作为一个字组也恰到好处,笔势自然连带,对比照应左右,总是 形势相生,曲尽其妙。可见,德杰不仅知变,更知化,做到了变化有方,协调统一。德杰成功解决了这一课题,作品艺术创作水平的飞越便成了水到渠成、顺理成章的事儿,他的十届国展 获最高奖、五届兰亭佳作奖、山东省泰山文艺奖获奖便说明了这一切。

追求自己的艺术表达,笔墨是首要的,形式也要讲究,作品的形式向来就很重要,其独立的美学意义在展厅时代尤为重要。德杰在这方面不仅不落伍,还有自己的创造,这更表明他艺术修为的全面性。在现在,抱残守缺,钻故纸堆,当然仍有意义,但作为一个时代的艺术家,更应该做到:古不乖时,今不同弊,这八个字的内涵极其丰富,融会今古已属难题,力克时弊也是不易,我们有理由相信,德杰对此应该有很深的领会和作为。

三、涵养。我们不得不承认,在书画作品、文学作品的创作中,人格烙印是深深地显现在作品中的,古人讲,依于仁,据于德,游于艺,德的修养、心智的状态对于从艺者的艺术活动 尤为重要,德杰深知这个道理,并且身体力行,静夜读书,伏案临池,静中求悟,滋养性灵,故尔,德杰为人虔敬真诚,敦厚儒雅,有谦谦君子风,令人寄以厚望,正是基于这个前提。

所以说,涵养书艺的第一要务是修身、修心、做人,"书如其人"诚不诬也,第二点便是文化修养了。书法从古便是文化人的事,现在虽有"艺人"的倾向,但还是应该守住"文化"这一底线。试想,文化素养不高,胸无点墨,写起字来就会处处掣肘,还是东坡说的有道理:腹有诗书气自华。文化素养高的书家,书作中就会尽量少犯文字等错误,笔墨间自然会有一种高雅的气息,你不服不行,感受不到也不行,书写时字里行间流露不出来更不行。德杰在这方面有很自觉的追求,仅举其一例:他所书写的内容,很多是前贤的书论,这比普通的唐诗宋词高深多了,并且还有一举多得的作用,不仅提升了作品的文化含量,也提升了自己对古人书论的理解,丰富了自己的书学思想,最终还会提升自己的书写技巧,可见,德杰是真正的聪明人,试想,积年这样与古人"对话",自己的文化素养想不提高都不行,作品的艺术水准想不提高也不行,更何况,德杰还是主动地向古人学习呢!前贤有联语曰"文质相涵,济以学问;淡泊自守,造于高明",主要是讲修身做人,我们研习书法,难道不需要这样吗?

我试读了德杰所写的数则书论,每读一则,心胸为之一豁,所以,我这里专门提出来,大家也看一看,读一读,一定也会有同感的。

尚博当代美术馆

地 址: 山东省滨州市博兴县乐安大街168号

微信号: shangboart

邮 箱: shangboart@163.com 联系电话: 18678130777